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Ekowisata merupakan satu bentuk pariwisata berkelanjutan yang semakin banyak dikembangkan dalam dekade terakhir. Kehadiran ekowisata dipengaruhi dan memengaruhi kehidupan ekonomi masyarakat. Namun dalam praktiknya, pengembangan ekowisata lebih mengutamakan investasi pembangunan fisik, tanpa mendorong pembangunan sumber daya masyarakat. Sedangkan kegiatan pariwisata perlu dukungan masyarakat sebagai pengelolanya. Oleh karena itu, diskusi ini difokuskan untuk mengetahui berbagai permasalahan dalam upaya pengembangan ekowisata dalam perspektif partisipasi masyarakat.

“Sejak tahun 2000, ekowisata dimasukkan dalam gerakan pariwisata berkelanjutan. Dalam mengembangkan ekowisata sudah harus dibagi anggaran antara wisata dan konservasi karena tujuan ekowisata adalah untuk menyediakan dana konservasi dan secara langsung memberikan peningkatan ekonomi masyarakat. Untuk itu harus didukung oleh kebijakan politik. Selain itu, pengembangan ekowisata perlu mengedepankan kelembagaan masyarakat.”
(Rino Wicaksono, ITI)

“Permasalahan yang muncul dalam ekowisata dari perspektif Kementerian Lingkungan Hidup dan Kehutanan disebabkan kontradiksi yang dipaksakan oleh penguasa. Misalnya, BTS kawasan ekowisata yang dipaksakan menjadi wisata massal. Selanjutnya permasalahan sinergi antara Kementerian Pariwisata, Kementerian Lingkungan Hidup dan Kehutanan, dan dinas yang mengurusi masyarakat perlu diperkuat. Jangan sampai ada program besar yang berbenturan dalam praktik di lapangan. Kelestarian menjadi hal utama dalam ekowisata.”
(Wahju Rudianto, KLHK)

Beberapa permasalahan dalam pengembangan ekowisata adalah 1) anggaran pengembangan ekowisata selama ini belum dipisah antara konservasi dan wisata; 2) sinergi antarlembaga terkait ekowisata masih belum kuat; 3) kontradiksi yang dipaksakan oleh penguasa. Oleh karena itu, upaya pengembangan ekowisata perlu membagi anggaran wisata dan konservasi sehingga tujuan ekowisata tercapai. Pelaku ekowisata juga perlu bersinergi kuat untuk mendukung pengembangan ekowisata. Dalam hal ini, pemerintah berperan mengeluarkan kebijakan yang mendukung pengembangan ekowisata. 
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